內壢國中  102學年度第二學期  第二次定期成績評量  七年級自然科試卷   七年     班     號 姓名：

命題範圍：下冊 §2-3(至P.41)～4-4                                                                 
一、單選題(每題2分，共56分)　請將所有答案畫在答案卡
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(   ) 1.善存觀察人體某種細胞內的性染色體，如下圖(一)所示，則請問下列敘述何者正確？

(A)「a」染色體為Ｙ染色體 

(B)「a」染色體來自於父親

(C)此人產生配子的構造是睪丸

(D)紅綠色盲基因位於「b」染色體 。   圖(一)
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(   ) 2.右圖(二)是沛沛皮膚細胞內的染色體，則下列敘述何者正確？

(A)在細胞分裂時，才會看

   見此圖的染色體構造。

(B)第23對為體染色體。

(C)若沛沛的皮膚細胞發生基因突變，則其子女會遺傳到突變的基因。

(D)只有生殖細胞會有性染  圖(二) 皮膚細胞染色體
   色體，因此此圖應該不是皮膚細胞的染色體 。

　
 　
(   ) 3.下列有關突變的敘述，何者不正確？

(A)任何基因都可能發生突變

(B)民眾害怕接觸到化學因子而導致突變，所以才反核四 
(C)突變的結果大多對生物個體有害

(D)突變是演化的原動力之一 。

　
 　
(   ) 4.下圖(三)是科學家利用遺傳工程技術，使細菌能夠生產胰島素的過程示意圖，請判斷圖中甲、乙分別為何？
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               圖(三) 遺傳工程技術過程圖
(A)甲：人類製造胰島素的基因/乙：細菌的DNA 
(B)甲：豬牛胰臟中萃取的基因/乙：細菌的核膜
(C)甲：人類製造胰島素的基因/乙：細菌的核膜
(D)甲：豬牛胰臟中萃取的基因/乙：細菌的DNA 。
　
　
(   ) 5.電影「蜘蛛人」中，男主角因被蜘蛛叮咬而造成基因突變，結果獲得了飛簷走壁，吐蜘蛛絲的特異功能。以生物科技的角度來說，蜘蛛人相似於下列何種生物？

(A)金魚 (B)螢光魚 (C)試管嬰兒 (D)桃莉羊 。
　
　
(   ) 6.下圖(四)為世界上第一隻複製動物—桃莉羊的複製過程。其中，Ａ羊為卵細胞提供者，Ｂ羊為乳腺細胞提供者，Ｃ羊為代理孕母，也就是子宮提供者。試問最後成功生下的小羊，其性狀會與何者相同？
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                 圖(四) 複製羊的複製過程
(A)Ａ羊 (B)Ｂ羊 (C)Ｃ羊 (D)50%像Ａ羊，50%像Ｂ羊。
　
　
(   ) 7.「天擇說」這個理論是誰提出的？
(A)達爾文 (B)達文西 (C)加拉巴哥 (D)拉馬克 。

　
　
(   ) 8.如果以「用進廢退」理論來解釋長頸鹿長脖子的發生，則下列敘述何者不正確？

(A)長頸鹿後天獲得的改變可以遺傳給子代 

(B)長頸鹿的長脖子會因環境而改變 

(C)長頸鹿的脖子會因取食高處樹葉而伸長 

(D)長頸鹿的族群中有脖子長的也有脖子短的個體 。

　
　
(   ) 9.根據物種起源所提到，演化發生的先→後步驟應為何？
        甲.適者生存；乙.個體差異；丙.過度繁殖；丁.生存競爭
(A)丁乙丙甲 (B)乙甲丙丁 (C)丙乙甲丁 (D)乙丙丁甲。

　
　
(   )10.下圖(五)為抗生素盤尼西林於1988年到2000年期間，對於某細菌的殺菌效果。圖中可以看出，縱坐標為含有盤尼西林抗藥性的細菌所佔之比例，橫坐標為年份。關於此圖所顯示的現象，下列敘述何者正確？  
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                  圖(五) 盤尼西林藥效示意圖
(A)抗生素促進細菌的基因突變率，因而產生抗藥性
(B)抗生素剛開始效果不彰，最後能殺死七成的細菌
(C)能抵抗抗生素的細菌存活下來，並大量繁殖
(D)細菌是活化石，適應力特別強，抗生素無法殲滅它 。
　
　
(   )11.關於化石形成過程的先→後順序，下列選項何者正確？ 甲.生物遺骸受到沈積物覆蓋，堅硬部分被掩埋於地層中乙.遺骸經過漫長且複雜的作用而被礦物質替換

丙.生物在較容易被掩埋的環境中死亡
(A)甲乙丙 (B)乙甲丙 (C)丙乙甲 (D)丙甲乙 。
　
　
(   )12.化石是古代生物的遺體，遺跡或排泄物經過長時間的保存作用所形成，則下列何者可稱為化石？

(A)埋藏在冰凍土層中的猛瑪象

(B)四千年前，岩層中的陶碗 

(C)被太陽曬乾的鱟 

(D)螃蟹剛在沙灘上爬走過的痕跡 。
　
　
(   )13.甲.恐龍；乙.藻類；丙.三葉蟲；丁.鳥類。考古學家分別在甲、乙、丙、丁四個不同的岩層中挖掘到上列的化石，試問此四種動物在地球上出現的先→後順序為何？

(A)甲乙丙丁 (B)乙甲丙丁 (C)丙乙甲丁 (D)乙丙甲丁。

　
　
(   )14.關於脊椎動物演化的先→後順序，下列排序何者正確？甲.爬蟲類；乙.鳥類；丙.兩生類；丁.哺乳類；戊.魚類。

                     ↗丁

       (A)甲→乙→丙<     (B)戊→丙→甲→乙→丁

                     ↘戊
                     ↗丁

       (C)戊→丙→甲<     (D)甲→乙→丙→丁→戊。
                     ↘乙
(   )15.下列各種生物的分類階層中，哪一個階層所包含的生物種類最少？

       (A)原生生物界 (B)鳳蝶科 (C)Homo (D)Homo sapiens 。
(   )16.關於「學名」之敘述，下列何者正確？

(A)可以表達出生物體的體型與食性關係 

(B)組成學名的兩個字，字首都要小寫 

(C)林奈提出由屬名加上一個形容詞來組成

(D)國際學術交流時使用拉丁文，但在國內用中文即可 。 
　
　
(   )17.下圖(六)為四種植物的學名，請根據下圖判斷下列敘述何者正確？
	生物
	俗名
	學名

	甲
	馬醉木
	Pieris taiwanensis

	乙
	小金櫻
	Rosa taiwanensis

	丙
	高山薔薇
	Rosa sericea

	丁
	烏來杜鵑
	Rhododendron kanehirai


     圖(六) 植物俗名與學名對照表

(A)生物甲與生物乙不同屬同種

(B)生物乙與生物丙有可能同科不同屬

(C)生物丙與生物丁有可能同科不同屬        

(D)生物甲與生物丁有可能同科不同目 。
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(   )18.阿彰在森林中發現了一種瓢蟲，回家後他將瓢蟲檢索表拿出來查看，如右圖(七)。依據檢索表可查出此瓢蟲所屬的類別為下列何者？
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(A)瓢蟲戊 
(B)瓢蟲丙 
(C)瓢蟲丁 
(D)瓢蟲乙 。
                        圖(七) 某瓢蟲與瓢蟲檢索表
　
　
(   )19.SARS當年因其感染力與致死率奇高而引起了極大的社會恐慌，但鮮少人對其致病源有所瞭解。關於SARS的致病源，下列敘述何者正確？

(A)體內有遺傳物質但不具核膜，因此屬於原核生物界。
(B)有蛋白質組成的細胞膜。

(C)體內含有細胞質與粒線體。

(D)與引起愛滋病的病原屬於同類。
　
　
(   )20.下列有關病毒和細菌的比較，何者正確？

	選項
	病毒
	細菌

	(A) 大小
	小
	大

	(B) 細胞膜
	有
	有

	(C) 遺傳物質
	無
	有

	(D) 相關疾病
	霍亂
	SARS


　
　
(　 )21.下列有關藍綠菌與單胞藻的比較，何者正確？ 

	選項
	藍綠菌
	單胞藻

	 (A) 細胞核
	無
	無

	 (B) 葉綠體
	有
	有

	 (C) 分類
	原生生物
	原生生物

	 (D) 光合作用
	可
	可


　
　
(   )22.儒儒在顯微鏡下觀察到了一種微生物，其特徵為：單細胞，具有核膜包圍遺傳物質，較大顆的個體表面會有小芽，看起來像是它產生新個體的方式。請依所觀察到的線索，判斷儒儒觀察到的是何種生物？
(A)黏菌 (B)酵母菌 (C)金黃葡萄球菌 (D)黑黴菌 。
　
　
(   )23.請根據下方植物檢索表，判斷下列敘述何者正確？
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(A)筆筒樹應為表中的「丁」 (B)「戊」的根是軸根
(C)「乙」具有根莖葉的構造 (D)「甲」應該不是植物 。
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(   )24.右圖(八)為蕨類構造觀察圖，請根據此圖選出最正確的選項：

(A)此為幼葉背部

(B)此為蕨類的無性生殖構造

(C)圖中顆粒狀的物體是孢子囊

(D)此構造可用複試顯微鏡進一步觀察立體構造 。          圖(八) 蕨類觀察圖
　
　
(   )25.種子植物因為具有下列哪像特徵，所以分布範圍比蕨類植物廣，並且稱霸植物界？
(A)葉片表面特化出角質層，能防止水分散失 
(B)具有根莖葉的構造 

(C)具有維管束，能有效率的運送氧氣和養分 
(D)不須以水為媒介完成生殖作用，並以種子繁殖後代 。
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(   )26.右圖(九)為某植物的生
殖構造，則下列相關敘
述何者正確？

(A)由甲構造可得知此為
   裸子植物
(B)丙構造由該植物的子
   房發育而成          圖(九) 某植物的生殖構造
(C)乙構造可幫助丁構造傳播得更遠
(D)該植物可藉由乙構造進行斷裂生殖 。

　
　
(   )27.下列關於裸子植物的敘述，何者正確？ 

(A)「鐵樹銀花」用來形容蘇鐵開花的美景。
(B)雲杉的雌毬果內有胚珠，有翅的構造幫助傳播。 

(C)松子是松樹的果實。 

(D)柏樹的毬果有雌雄之分，雌毬果較大 。

　
　
(   )28.在近日剛落幕的反服貿學運中，政治人物鬧了很大的一個笑話：太陽花和香蕉除了顏色很像外，事實上根本是南轅北轍的植物類別！所以是不是該好好念生物？

       有關此兩種植物的比較，下列選項何者錯誤？

	選項
	比較項目
	香蕉
	太陽花

	(A)
	葉脈
	平行脈
	網狀脈

	(B)
	花瓣數目
	多為3的倍數
	多為4、5的倍數

	(C)
	莖內維管束
	環狀排列
	散生

	(D)
	分類-綱
	單子葉植物綱
	雙子葉植物綱


　
　
二、是非題：對的選Ａ，錯的選Ｂ(每題2分，共14分)。
(   )29.地球上最早出現的生命形態類似藍綠菌。
　
(   )30.林奈提出以二分法將生物分類。
　
(   )31.植物界都是多細胞生物。

　
(   )32.假如兩生物的屬名不同但種小名相同，就是不同屬同種。

　
(   )33.當恐龍稱霸中生代時，哺乳類尚未出現。

　
(   )34.蕨類除了孢子繁殖外，也會產生精卵子，進行有性生殖。

　
(   )35.生物的演化趨勢為簡單到複雜，海洋中到陸地上。
三、題組(每題2分，共30分)
※題組一：請根據下圖(十)所示的植物特徵，回答36~40題。
          [image: image5.emf]
                圖(十) 植物特徵示意圖

　
　
(   )36.有關甲、乙、丙的共同特性，何者錯誤？ 

(A)三者均具有維管束
(B)依據子葉數目，三者可歸納為同一個分類
(C)三者均利用孢子繁殖
       (D)三者的生殖器官均為花 。
　
　
(   )37.請問丙株植物不屬於下列哪一種植物？ 

(A)單子葉植物  (B)被子植物 

(C)開花植物    (D)維管束植物 。
　
　
(   )38.請問乙株植物具有哪些特性？ 

(A)莖內不具有形成層

(B)莖內維管束呈環狀排列

(C)根的形式為鬚根

       (D)受精需要靠精子泳動至卵子 。

　
　
(   )39.請問與甲株植物的根共生，協助吸收土壤養分者，是在分類系統中的哪一界？ 

(A)原核生物界 (B)原生生物界 (C)真菌界 (D)植物界 

　
　
(   )40.又請問共生在草食動物的腸道中，幫助分解丙株植物的纖維素者，是在分類系統中的哪一界？ 
       (A)原核生物界 (B)原生生物界 (C)真菌界 (D)植物界
※題組二：請根據文章回答41~45題
  就自然法則而言，突變是隨機而沒有目的性的，而且你可能會認為：大多數的基因突變都是對人體有害的！這個想法其實只對了一半。怎麼說呢？瘧疾在非洲造成許多死亡，然而，這種疾病的解藥竟然是另一種疾病－「鐮型血球貧血症」。
　「鐮型血球貧血症」患者血球的型態與正常人不同，因為其紅血球所含的血紅蛋白會聚合成纖維長鏈，扭曲了紅血球的外型，最後變成鐮刀狀，而這種形狀的紅血球很容易破裂，造成溶血。但很意外的是，鐮刀型紅血球也使得專門寄生在人類紅血球的瘧原蟲，不能消化血紅蛋白而死亡。因此患者因禍得福，反而不會感染瘧疾。

　由於此貧血症患者存活率相對偏高，並透過生育將此突變基因序列成功地傳遞給子代，故「鐮型血球貧血症」在黑人身上的發生率極高，約每六百人就有一人是患者，這在其他人種是相當罕見的。
(本文選自高瞻自然科學教學資源平台→http://highscope.ch.ntu.edu.tw/wordpress/?p=1145)
　
　
(   )41.依此篇文章判斷，下列選項中何者是「鐮型血球貧血症」的致病原因？
(A)基因突變 (B)瘧原蟲感染 (C)人無法消化血紅蛋白 (D)染色體數目異常 。
　
　
(   )42.依照天擇說的理論，在此篇文章中，哪一個環境因素掌握了選汰大權，並在最後決定將「鐮型血球貧血症」患者保留下來，成為最適者而生存？
(A)黑人人種 (B)瘧原蟲 (C)突變 (D)血球的形狀 。 
　
　
(   )43.有關瘧原蟲的學名書寫方式
﷽﷽﷽﷽﷽﷽﷽﷽﷽﷽﷽﷽亡，﷽﷽﷽﷽﷽﷽






































































































，下列何者是正確的書寫方式？
(A)Plasmodium ovale (B)Plasmodium Ovale

(C)plasmodium ovale (D)plasmodium Ovale 。
　
　
(   )44.關於瘧原蟲的分類以及其運動構造，下列何者正確？(A)原核生物/以鞭毛運動 (B)真核生物/以鞭毛運動
(C)原核生物/以纖毛運動 (D)真核生物/無運動構造 。
　
　
(   )45.依此篇文章判斷，為何黑人得到「鐮型血球貧血症」的機率比其他人種還要高？
(A)黑人較容易基因突變 (B)黑人較容易得瘧疾
(C)瘧疾在非洲較為嚴重 (D)瘧原蟲攜帶得病因子 。
※題組三：請根據文章回答
　阿Ｑ的家族流傳著一種位於Ｘ性染色體的隱性遺傳疾病—紅綠色盲。因此在阿Ｑ生下小孩之前，他想檢查一下家族病史，藉以盤算生下色盲寶寶的機率。下圖(十一)即為阿Ｑ在診所得到的家族病史族譜以及圖示的說明。試根據此族譜回答46～50題：
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     內壢區小勳遺傳諮詢特約診所 家族病史族譜圖

  客戶名：  阿Ｑ 
 圖示說明：

 正方形：男性

 圓形：女性

 白色：正常

 黑色：色盲
              圖(十一) 阿Ｑ的家族病史圖譜

(   )46.假如以「Ｘb」代表帶有色盲等位基因的性染色體，而「Ｘ」則代表不帶有此等位基因，試判斷2號家族成員的基因型為何？(A)ＸbＹ (B)ＸbＸ (C)ＸbＸb (D)ＸＸ 。
　
　
(   )47.對於阿Ｑ家族的族譜診斷，何者正確？
(A)所有家族成員當中，只有8號無法確定其基因型。 

(B)4號也有可能帶有色盲隱性等位基因。 

(C)6號的疾病遺傳自父親。

(D)10號的Ｙ染色體也帶有色盲隱性等位基因。

　
　
(   )48.關於醫生對於12號的建議，何者正確？

(A)「妳生的小孩不可能有色盲，請放心！」

　
(B)「妳雖然正常，但你是色盲基因帶原者！」醫生說，

   「嗚嗚～！誰遺傳給我的！」阿Ｑ問，

   「妳老爸。」醫生說。

(C)「妳不能跟11號結婚！」醫生勸，

   「為什麼！法律禁止不了我的愛！」阿Ｑ哭道，

   「但你們每兩個小孩就有一個會是色盲！」醫生說。

(D)「妳只要嫁給正常男性，你就不會有色盲孩子」。

　
(   )49.透過家族族譜的血型檢驗，也可以斷定個體間是否有親屬關係。關於人類ABO血型系統的敘述何者正確？

(A)屬於多基因遺傳 (B)控制血型的等位基因共有三種

(C)基因型共有四種 (D)表現形共有三種 。

　
　
(   )50.假如7號就是阿Ｑ，他的血型是Ａ型，他太太6號則是Ｂ型，而12號是Ａ型，11號則是Ｂ型。試問下列關於醫生的診斷，何者正確？

(A)「Ｑ先生，您太太的血型基因型為IBIB。」

(B)「你們再生一個Ｂ型女孩的機率是50%。」

(C)「Ｑ先生別擔心，你們生得出任何血型的子女。」

(D)「血型也與性別有關，所以也是性聯遺傳。」
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